

ASKLUNDOVA TYPOLOGIE otisků Československa 1926 - 1939 NA VÝSTAVĚ PRAGA 2018

Ve svém reportu ze Světové výstavy poštovních známek PRAGA 2018 jsme už zmínil, že jsme na této výstavě měli možnost vidět exponát "Meter Stamps of Czechoslovakia 1926 - 1939" s podtitulem "Meter Stamps, Essays and the Earliest Meters".

Jeho autorem je Stig Asklund, přítel a významný sběratel československých výplatních otisků z let 1926 do 1939. Není to poprvé, co Stig Asklund svůj exponát vystavil. Na PRAGA 2018 dostal za vynikající exponát, který vynikal novými objevy zejména na poli typologie, vzácnými prvními otisky, raritními eseji, jasnou a srozumitelnou strukturou a estetickou hodnotou, hlubokými znalostmi, obdržel od jury velkou stříbrnou medaili. Tímto rozhodnutím byl značně podceněn. Exponát má aspirace na vyšší ohodnocení. To asle nechci řešit, vracím se k exponátu a k Asklundové typologii, která objevuje nová fakta a jde do hloubky.

Jediný problém mám s tím, že všechny objevy Stig Asklund pojmenovává typem s tím, že tři z typů jsou vlastně podtypy dle definice, kterou naše odborné orgány (sekce otisků výplatních strojů KPHC SČSF v roce 1976) definovaly jako: "**Podtyp výplatního otisk je otisk, který při stejném typu výplatního otisku, se liší polohou pořadového čísla**". Podle této definice by se Asklundova typologie měla aspoň verbálně upravit. Jaká je Asklundova typologie?

Jelikož by tato typologie neměla zapadnout, zveřejňuji ji, i když některé otisky by spíše měly být označeny jako podtypy de shora uvedené definice. Dodávám, že jsme s dr. M. Bouškou při tvorbě prvního poštovní - historického Katalogu v 70. letech vycházeli pro srozumitelnost z jednodušené typologie 6/8+-, i když jsme o odlišnostech a rozdílech ve vzdálenosti věděli.

LEGENDA ASKLUNDOVY TABULKY: O - v prvním sloupci je číslo typu dle S. Asklunda, v druhém sloupci typové označení otisku, ve třetím sloupci osová vzdálenost mezi denním a výplatním razítkem v mm, ve čtvrtém číslo, název uživatele Asklundem vybraných otisků jako příklad a domicil/dohlédací pošta), číslo příkladového otisku dle Katalogu Bouška - Leiš.

Typ 1A FR 6s - 4m 60 PR 102 (Mercy Praha 1)

Typ 1B FR 6h - 4m 60 R 1a (Otta Rakovník)

Typ 2A FR 8s - 4m 78 PR 148a (Schenker Praha 1)

Typ 2B FR 8s - 3m 75-78 PR 399a (OGAR - Fr. Štěpánek Praha 76)

Typ 3A FR 8h - 3m 75-78 PR 34c (Böhmische Eskompte Bank EB Praha 1)

Typ 3B FR 8h - 4m 78 U 1 (Bratři Buxbaumové Úpice)